\mathbf{A}_2

构建高水平高质量立体"生态圈"

温州获批建设国家级知识产权保护中心

近日,国家知识产权局同意温州市开展国家级知识产权保护中心建设,未来将面向高端装备制造产业开展知识产权快速协同保护工作。温州保护中心的获批建设,进一步完善了浙江省知识产权保护中心网络,建成投入运行后,将充分发挥知识产权保护"一站式"综合服务平台作用,加快创新资源集聚,促进产业升级和科技创新,服务经济高质量发展。

近年来,温州高度重视知识产权保护工作,将 其作为提升全市产业转型发展,营造良好营商环境 的关键环节来抓,通过全面实施知识产权强市战略, 健全知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条, 构建高水平、高质量的知识产权保护立体"生态圈"。

织密"立体化"保护网络

温州深入开展"亮剑""蓝天""昆仑"等系列专项执法行动,严厉打击侵犯各类知识产权违法行为,开出全国首张专利重复侵权行政处罚案罚单,查办案件连续四年入选国家知识产权局典型案例。成立温州知识产权法庭,搭建"温州知识产权

调解云平台""云上物证室",建立司法行政对接合作、技术调查官等机制。承接知识产权刑事、民事、行政检察职能集中统一履行全省试点,加强审判与检察职能衔接。组建食药环知侦查支队,加强知识产权保护联合执法、行刑衔接和司法保护,打击成效连续八年全省第一。构建多元化立体保护网络,九部门联合组建知识产权联合保护执法中心,成立温州知识产权仲裁院,在全国率先建立"仲调对接"机制。

拓宽"精准化"赋能路径

制修订知识产权专项经费管理、知识产权服务业高质量发展等系列专项政策,温州建立以市场为导向的知识产权政策体系,优化经费拨付管理,加快政策落地速度。拓宽知识产权质押渠道,运用浙江知识产权在线提升企业融资便利度,今年全市知识产权质押融资额已突破190亿元。实施知识产权强企工程,培育国家级、省级知识产权优势(示范)企业98家。打造全省首家专利奖孵化基地,今年8项专利获"中国优秀奖"(创历史新高),20个项目人

选首届"浙江省知识产权奖"。加强知识产权联盟培育,助力优势产业升级,全市已有知识产权联盟14家,数量居全省第一。推进专利导航提质增效,建成国家级和省级产业专利导航服务基地3家。

搭建"一体化"服务平台

温州推进知识产权综合服务产业园建设,统筹协调温州市知识产权法庭、市知识产权联合执法中心、市检察院知识产权检察办公室等部门入驻,并吸纳知识产权保护中心、专利导航服务基地、产业知识产权运营平台、产业知识产权联盟等机构,整合知识产权全链条资源,提升"一站式"服务能力。成立温州市知识产权纠纷调解中心(温州市知识产权纠纷第三方调解平台),设立"五位一体"民营企业知识产权保护调解室,实现专利、商标、版权调解"三合一",人民调解、行政调解和司法确认相结合,响应率达100%。创成全国首家"一站式"版权服务综合平台——温州版权馆,成立世界知识产权组织技术与创新支持中心(TISC)、中关村信息谷企业知识产权赋能中心,加强高端知识产权信息供给。杨晓燕



"递交材料3天拿到200万元贷款,不仅速度快,利息也低。" 今年,海南省借助大数据、5G等技术手段,推动首笔活牛抵押贷款落地,为解决养殖户融资难问题提供了新思路。

目前,这一模式已在海南全省铺开,从事活高育种、养殖的小微企业、农业合作社等涉农政营主体都将从中受益。加强全政政策扶持、提升治理能力,让金融服务以可负担的成本抵达更多"长尾客户",正是普惠金融的鲜明特色和重要作用。

擦亮普惠金融

中国式现代化是人口规模巨 大的现代化, 也是全体人民共同 富裕的现代化,必然要求与之相 适应的高质量普惠金融体系。近 年来,我国普惠金融发展取得了 长足进步。目前,全国银行机构 网点覆盖97.9%的乡镇,全国乡镇 基本实现保险服务全覆盖,多层 次普惠金融供给格局逐步确立。 金融服务覆盖率、可得性、满意 度明显提高,但普惠金融发展仍 面临诸多问题和挑战,与全面建 设社会主义现代化国家的目标要 求还存在较大差距。持续发力、 补齐短板, 加快构建高水平普惠 金融体系,才能更好满足人民群 众多样化的金融需求。

雪梨,成为当地群众的致富金果,年产值达1.96亿元。运用大数据、人工智能、区块链等新技术,可以直击小微企业、就业创业等方面的难点堵点,有效降低金融服务的门槛和成本,这也是值得大力探索的方向。不过,在发展数字普惠金融的过程中,应特别注意产品的适老性、安全性及无障碍使用,避免形成新的"数字鸿沟"。

普惠金融强调金融服务的包容性,但其服务群体量大面广,"撒胡椒面"解决不了问题,也不可持续。推动金融机构担当惠民利民的责任和使命,也必须遵循金融规律。一方面,要坚持市场化原则,不断优化信用机制建设、贷后风险管理以及数据共享、风险共担等,完善专业化经营机制,促进形成取贷、愿贷、能贷、会贷的长效机制;另一方面,要坚持法治化原则,加快出台相关法律法规,明确当惠金融战略导向和监管职责,建立健全普惠金额域新业态、新产品的监管体系和规则,既有效防范化解各类金融风险,又切实保护好金融消费者合法权益。

习近平总书记强调,"健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求"。普惠金融既是一项经济活动,也蕴含了一种价值理念。新征程上,更好践行金融为民理念,深化金融供给侧结构性改革,积极稳妥探索成本可负担、商业可持续的普惠金融发展模式,就能不断提升普惠金融的下沉深度、覆盖广度、服务力度,以高质量金融服务更好满足人民美好生活需要。

欢迎投稿 kjjrsbwm@vip.163.com

(紧接 A1 版)涵盖先进结构材料、集成电路与半导体、5G和大数据、高端装备、现代农业等领域,吸纳技术合同成交额12.07亿元,输出技术合同成交额2.75亿元。

顺势而为,抢抓机遇。2022年,铜陵市政府出台《进一步推深重点产业链链长制工作的若干措施》,进一步聚焦新材料、新一代信息技术、智能装备制造、新能源和节能环保、现代农业和绿色食品、大健康和文化旅游等六大重点产业链,由市委、市政府相关领导担任链长,实施延链、补链、强链工程,推动产业链横向拓展、纵向延伸并向高端迈进,吹响新兴产业开疆拓土"冲锋号"。

乘势而上,踔厉奋发。今年6月,中国科协学会服务中心组织多个与铜陵重点产业契合度较高的全国学会,来铜陵开展第一批次年会全国学会科技服务"入皖行动",学者、专家与铜陵市相关市直部门、县(区)、园区、企业代表等进行深入交流。在随后到来的年会期间,铜陵市科协与中国电工学会合作组建铜陵市"科创中国"绿色电气能源产业科技服务团,并进行现场签约。这些举措不仅让企业找到了解决问题的专家和方案,也拓展了专家们成果转化的载体。

案,也拓展了专家们成果转化的载体。 铜陵市科协负责人表示,"铜陵将加快整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能。"接下来,铜陵市将围绕"创新驱动示范市"建设,切实增强服务创新驱动的能力与本领,强化平台建设,促进创新要素资源有效衔接,在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章。

科技节上看"芯"奇

近日,在浙江农林大学举行的"芯光智+"科技文化节上,一名学生正在向师生展示她和同学研发的机器人。

该机器人反应快、动作灵敏、识别能力强,其 控制系统和控制程序都由学生自主设计研发,曾 多次在全国比赛中获奖。 陈胜伟



盘存量 促改革 谋创新

浙江上市公司首单CB花落轻纺城股份

本报讯 总规模12亿元,期限3年。近日,由浙商银行牵头主承销的浙江中国轻纺城集团股份有限公司资产担保债务融资工具(简称"CB")在银行间市场首发成功。据了解,该笔业务为全国地方国企上市公司首单CB,也是浙江省上市公司首单CB和绍兴市首单CB,一举成为绍兴市推动"全省盘活存量资产扩大有效投资试点工作"的创新实践,为国资国企高质量发展提供了全新样板。

轻纺城股份成立于1993年,1997年在上交所上市,被誉为"中国专业批发市场第一股"。公司以市场开发租赁和服务管理为主业,下辖8个专业市场、2个物流园区,是中国轻纺城建设发展的主力军、主平台。一直以来,轻纺城股份在探寻如何进

一步盘活这些优质资产

今年以来,绍兴市制定实施《绍兴市盘活存量 资产扩大有效投资工作实施方案》等配套政策,以 期形成"存量资产带动增量投资"的良性循环,加快 推动浙江"八八战略"实施和改革攻坚。

对此,轻纺城股份积极响应政府号召,率先示范,与浙商银行达成合作,并于8月启动CB项目,在各方的共同努力下,迅速取得项目批文,得到了宁波银行、北京银行、民生银行、浦发银行、浙商银行等众多金融机构的踊跃申购,跑出了绍兴资产盘活项目审批发行的新速度。

据悉,浙商银行利用创新投行方案盘活企业存量资产,陆续落地浙江省首单CB、全国文旅行业首

单CB、全国首单绿色定向CB等多单盘活存量领域的"创新首单"。这次轻纺城股份CB的首发成功,意味着轻纺城股份将创新利用CB,深挖主营市场价值,扩大盘活融资规模,实现银行间市场低成本融资。同时,也为浙商银行进一步擦亮盘活存量品牌增添亮色。

"接下来,我们公司将持续强化平台打造、进一步夯实融资基础,多途径寻求创新拓展融资产品和方式,为市场运营、项目建设和对外投资做好全面资金保障,在全力打造纺织领域'三大高地''五大中心'的行动中体现出更大担当作为,为打造'国际纺都,杭绍星城'作出新贡献。"轻纺城股份董事长潘建华表示。

莫干山高新区省级企业研发机构破百

本报讯 日前,浙江省科技厅公布了2023年新认定省级企业研发机构名单。湖州莫干山高新区企业鼎力机械、我武生物2家入选省级重点企业研究院,占全市入选总量的一半;美高电气、科赛新材料、申达机器、浙江国遥4家入选省级企业研究院,占比全县80%。

省级重点企业研究院,被誉为企业"最强大脑",是技术创新中心体系的重要组成部分,是突破关键核心技术瓶颈,补强产业链创新短板,促进产业链优化提升、垂直整合的重要创新力量。

湖州莫干山高新区本次新认定的省级重点企业研究院主要集中在生命健康和高端装备制造等领域,标志着高新区企业创新梯队扩面提质,主导

产业转型升级加力提速。

其中,我武生物人选浙江省生物制品类创新药物重点企业研究院,公司聚焦变应原、干细胞、人工智能与生物技术融合等领域,抢占脱敏药品、细胞治疗药物等技术制高点,攻关产业链卡脖子关键技术,研发具有重大技术优势或市场优势的创新药物。目前,研究院现有专职研发人员112人,建成近8000平方米研发场地,拥有原值2800余万元的科研发现200条

鼎力机械入选浙江省智能高空作业机械重点 企业研究院,公司聚焦高空作业创新平台智能结构 设计技术、自动平衡式高空作业平台技术等关键核 心技术,着力打造智能高空作业机械创新的"大脑" 和"中枢",不断探索智能高空作业设备产业技术研发和产业化的新模式。研究院现有专职研发人员178人,建成2600平方米研发场地,累计授权有效知识产权267件,其中发明专利97件。

近年来,湖州莫干山高新区出台了企业科技培育计划,对创新主体进行分类管理和梯度培育,引导企业在科技创新的发展规划、技术创新决策、研发投入、科研组织、人才引进等方面加快部署,激发企业科技创新活力,进一步完善企业为主体、产学研高效协同深度融合的创新体系。

截至目前,该高新区累计认定省级重点企业研究院7家、省级企业研究院26家、省级高企研发中心68家。 胡柯

宁波甬江科创区赴上海举行对接会

本报讯 融人长三角,协同大科创。12月12日,"新潮甬动科创领航"宁波甬江科创区上海对接会在沪举行,知名高校院所、科创企业、投资机构等单位近百位代表参加。

"举全市之力,打造立足宁波、服务区域、面向未来的世界一流科创策源中心。"对于这一平台,宁波给予明确定位。目前,甬江科创区已聚集宁波市43%的省部级以上创新平台、35%的高等院校、45%的国家级人才和43%的省级人才,是宁波创新资源最丰富、要素配置最齐全、发展动能最强劲的区域。

今年是甬江科创区启动之年。开局关乎全局,起步决定后程。宁波提出,至2026年,甬江科创区要实现重点企业研发总部(中心)20家以上,省级以上重点实验室40家以上,国家级创新中心2~3家;实现新增顶尖人才项目12个以上,集聚省级以上高层次人才200名以上;设立每年10亿元的甬江科创区专项资金和总规模100亿元的甬江科创基金,推动重大创新载体建设、重大科创平台招引和科创生态的培育。

一流平台当有一流格局,对接一流资源。上海

是长三角龙头城市,是具有全球影响力的科技创新中心。到上海宣传推介,强化与各类重点资源平台互动交流,对加快引进落地长三角优质科创、产业及高层次人才项目,其意义不言而喻。

当天,甬江科创区及高新区、镇海区、北仑区等片区轮番上台,重点推介创新创业环境和政策。全职引进的战略科学家团队和顶尖人才科技项目,给予最高1亿元补助;设立4亿元国家自然科学基金区域创新发展联合基金;谋划设立总规模10亿元的国家科技成果转化基金;布局建设镇海中学甬江校区……

对接会上,一系列硬核创新创业政策引发与会代表关注。

甬江实验室主任崔平也带来了主题演讲,分享 了甬江实验室的建设理念、进展和计划;宁波激智 科技董事长张彦则现身说法,分享自己从上海外企 工程师到宁波上市公司创始人的创业故事。

一次次推介,一声声"吆喝",一个个故事,都在 共同讲述一个事实:横跨甬江两岸,甬江科创区197 平方公里的沃土上,处处涌动着开发开放的热潮, 蕴含着无限可能的合作商机。

上海北大科技园总经理王志刚说,北大与宁波很有渊源,今年北京大学宁波海洋药物研究院刚刚开园。"宁波民营经济发达、制造业实力雄厚,我们非常看好宁波的发展基础,希望进一步加深合作。"

深圳朋芯科技有限公司副总经理江建龙多次到宁波考察调研,此次再次参加对接会,印象深刻。"宁波对招商引资很用心,产业规划也很有吸引力,希望能和甬江科创区一起做强做大。" "有朋友问我,去不去宁波?我说当然去。"哈

工大人工智能研究院科创投资人禹久泓表示,他们做人工智能的,有点欺"软"怕"硬",因为软件他们有实力,但是缺硬件。宁波在硬件制造上实力强劲,"希望一起去宁波,找到合适内容落地。"

"同享机遇、共赢发展,这是我们共同的期盼。" 宁波市政府副秘书长、甬江科创区建设领导小组办公室常务副主任徐云说,期待与广大企业家同享宁波创新驱动发展机遇、产业转型升级机遇、创新创业创造机遇、优化环境聚商招贤机遇,共创美好新未来。